

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

Precio de suscripción:  
2'50 pesetas  
al mes

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXVIII

TELF.º 1973

LUNES, 31 DE MAYO DE 1937 1.º T.

NUMERO 8.522

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### El sábado fué ocupado valientemente, en el frente vasco, la peña de Lemona, quedando por completo dominadas Amorebieta y Lemona

### 29 aviones de bombardeo lanzan toneladas de explosivos sobre las defensas de la periferia de Bilbao, y los rojos han empezado su canallesca obra de incendio de los caseríos de la capital vasca

SE VA AGUDIZANDO EL DESMORONAMIENTO DE LA RETAGUARDIA ROJA

El enemigo llevó ayer a cabo fuertes ataques en distintos frentes, siendo todos ellos rechazados por nuestras heroicas tropas.

#### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anteanoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 29 de Mayo: EJERCITO DEL NORTE: Frente de Aragón. — Tiroteo y cañoneo. Se han presentado a nuestras líneas varios milicianos con armamento. Frente de Vizcaya. — En el día de hoy, ha continuado el avance de nuestras tropas, que, después de un brillantísimo combate, han vencido todas las resistencias enemigas, ocupándose la Peña de Lemona, en donde el enemigo se encontraba perfectamente atrincherado. El castigo sufrido por los rojos ha sido grandísimo, habiendo abandonado numerosos muertos y gran cantidad de armamento, no clasificado, por la hora en que ha terminado la operación. Frente de Santander. — Tiroteo. Frente de Madrid, Avila y Soria. — Sin novedad. EJERCITO DEL SUR: Sin novedades dignas de mención.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el aire, han sido derribados tres aparatos de caza en Santander e incendiados cinco en el aeródromo de Alderona (Santander).

Salamanca, 29 de Mayo de 1937.

De Orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Cruz de camino

Principales pasajes de la charla pronunciada por Jorge Andreu con motivo de la erección de una Cruz en La Vileta.

Tenia que ser en Mayo, como dice el romance.

Cuando hace la calor cuando los trigos encañan y están los prados en flor.

Tenia que ser en este mes de un día 2 de Independencia para la Patria; de un día 3 de gloriosa invención de la Santa Cruz para la Iglesia; de un día 8 de un Conclito III de Toledo forjador de nuestra unidad de fe católica; de un día 22 en que grana la rosa y la espina de Santa Rita, abogada de imposibles "que están sucediendo", aunque suene a paradoja, en esta nueva atmósfera de sobrenaturalidad y maravilla en que vivimos; de un día 23, del Divino Misterio; de un día 30 de San Fernando, ganancioso de Sevilla; de un mes, en todos sus días, de María... Tenia que ser en este mes en que ocurren esas jugosas cosas de la naturaleza; que la lágrima de la almendra cuaja en fruto, en que los panacuas destilan sus mieles, en que tejen su encaje invisible las golondrinas... Tenia que ser — ¿por qué no? — en este mes de la fiesta nueva, de una Patria nueva, de las bodas colectivas de Mayo, en que los mozos se quedan mayando de ganas de casar y las mozas se rompen en suspiros... Tenia que ser ahora precisamente, en este escenario maravilloso de este clima y de esta naturaleza de Ma y de esta naturaleza de Ma y de esta naturaleza de Ma...

... Tenia que ser ahora, y no en otra ocasión, que mi voz, recogida al azar de las cristianas voces, cantara a la Cruz. A vuestra Cruz de camino...

El español, con esa manera propia y original que tiene de impresionarse de la luz de Cristo, no ha visto nunca en la Cruz "aquel palo seco sobre otro palo" de que blasfemando nos habla Ibsen. Ni el símbolo de la negación de toda dicha", que es otra blasfemia de Anatole France.

A la Cruz la hemos dado en llamar los españoles, árbol, más que leño, porque el árbol es cosa tierna, jugosa y viva, y el leño nada dura, seca y muerta.

La Cruz es árbol, sigue siendo árbol entre macetas con flores, en los patios andaluces, en las Cruces de Mayo...

Arbol "yenido" de luces en el Cristo de los faroles... Y es árbol de corteza tierna, árbol jugoso, con vida, cuando lo rasga la saeta de Sevilla, por Semana Santa...

Y tenemos además los españoles, tenemos con ese árbol de la Cruz, esa misma confianza con que los mozuelos desarrapados se montan a los árboles, cuando las cecezas, cuando las guindas y los membrillos y les arrancan, a fuerza de tirones, las pulpas de sus frutos; que son, en el árbol de la Cruz, bendiciones de Dios...

Nos viene esta confianza del mucho hablarle, del mucho rezarle a su fruto de divinidad, que es Cristo.

Y también nos viene esta confianza un poco, de este sol, de este embrujo de jardines, y de cármenes, y de saleros, que es la Patria, que nos llena las venas de gitana...

Confianza, que no he de dudar en llamarla familiar, porque es palabra santa, y de la que yo veo — ¿por qué no decirlo? — exponente magnífico y amorosísimo una santa española, en Teresa de Cepeda, por cuya boca, que era un clavel encendido de donaires, perfumaba el regaño a Dios por su divino trato, de dura penitencia...

— Así trato a mis amigos. Y ella: — Por eso tenéis tan pocos.

La Cruz el cristianismo español es algo vivo; tanto, que toda nuestra vida y nuestra historia está persignada. "Por la señal de la santa Cruz..."

Los reyes, nuestros reyes, al despojarse de sus diademas toman la Cruz; sobre la púrpura, la Cruz; en las oraciones, la Cruz; en la mesa sagrada, la Cruz; en todo el universo, que nosotros engrandecemos con millones de almas ganadas para Dios, está la Cruz. La Cruz, que brilla con luz más propia, más viva, como que es ella causa y principio de toda luz que el mismo sol...

En la España mía, en sus páginas de historia, la Cruz se va elevando al borde del camino marcando los hitos de la jornada.

La Cruz, para nosotros, es comienzo y principio; el día, de la vida, de la historia; porque la España "española" nació en Covadonga y aquella reconquista izó la Cruz y fué Cruzada...

Y fué allí, entre aquellos castañares de los valles ovetenses, regada por las aguas del Deva y de los arroyos de la Gusana, donde brotó esa flor de maravilla que es ese heroísmo del cruzado de España...

#### De los pasados bombardeos de Palma

UNO DE LOS APARATOS QUE LOS REALIZARON NO REGRESO A SU BASE Y DOS AVIADORES RESULTARON MUERTOS

Para conocimiento del público en general y satisfacción de los elementos de la Defensa Activa, Cazas y Baterías, me complazco en hacer pública la noticia de que uno de los aparatos que bombardearon Palma no regresó a su base y dos aviadores resultaron muertos.

El Jefe de Antiaeronáutica.

Brillaron en Covadonga al sol las primeras flechas de la primera reconquista; aquellas flechas, que disparadas por doscientos brazos en haz, nada más que por doscientos brazos, nos iban ganando, o mejor dicho, haciendo, a España...

Luego... luego fué en las Navas de Tolosa. Otra cruzada de España.

De España solamente. Porque allá... allá ya nos hubieron las mesnadas extranjeras, de ultramontanos franceses, menmandando en un buen tercio nuestras huestes.

Y nos hubieron — feliz recordación que viene en apoyo de la humanísima raza de Castilla... — "porque el rey castellano, ni asolaba castillos ni permitía el pillaje en las plazas que ganaba".

Es una lección de la Historia. Y hay en esta jornada gloriosa otro motivo de recordación.

Me refiero — es un episodio más de nuestra historia de leyenda — a aquel saltar del caballo blanco del rey de Navarra sobre la guardia negra encadenada, estacada, alrededor de la tienda de seda y oro del Miramolin...

¿No os habla aquella esclavitud de antaño de esta otra de ahora, de la del milicano atado al tripode de la ametalladora, azotado por el látigo de cinco colas que va rasgando sus carnes de esclavo, de prisionero...?

Y se ganó la jornada de las Navas. Se ganó con misa y comunión unánimes, del rey al último soldado. Se ganó con la Cruz.

Luego... luego es Lepanto, la más grande ocasión que vieron los siglos.

Con los amigos de siempre: Roma, Venecia, España... Un hermano del rey por capitán.

Un ingenio de las letras por soldado. De camarada y aliado, el rayo de los mares... Doria.

Tres días de ayuno de toda la Cristiandad por oración. La bendición del Papa Pio V. La Comunión de todos.

La Cruz en los pendones de la goleta capitana. No podíamos perder. ¡Vencimos! \* \* \*

Y así vamos dejando, en nuestro caminar de Historia, hitos de Cruces.

Con ella, y por ella, vamos vententando al luterano... Con ella, y por ella, con un punto de acta municipal en Mostoles y un Motín en Madrid, vencimos a Napoleón.

Con ea, y por ella, vamos venciendo al marxismo.

En aquel vuelo del Caudillo Franco, de Tenerife a Tetuán, en el aniversario precisamente de nuestra gran victoria de Lepanto, el avión que le llevaba iba ya dibujando una Cruz en el mar...

Teniamos que vencer. Hemos vencido. Fijaos en las enseñanzas de la Historia. En ninguna guerra como

ésta, de cruzada, España ha conocido la derrota.

Pero como dice el gran poeta de nuestra epopeya, Pemán, aquel cuyos pensamientos, como burbujas de su alma prócer, al rozar la seña de sus labios se hacen palabras...

Afirmate tú bien, España, — dice —. Afirmate en tu posición nacional, intransigente; es decir, guardadora integral de los principios eternos de nuestra tradición universal; insertadora de esos principios en la hora del mundo...

Y afirmate en la magnificencia de tus símbolos.

El yugo y las flechas que hablan del espíritu equilibrador de la España Nueva; dura y autoritaria como el yugo, y como las flechas libre y audaz.

Las boinas rojas que hablan de una España honrada y abierta que no tiene porque ensombrecerse sus ojos ni tapárselos porque podrá mirar frente a frente y sin pestañear al sol.

Una fraternamente las almas. Que se acabe esa España hosca y dividida y recelosa, donde el número dos parece que no significa uno más uno sino uno contra uno.

Hay que hacer para la nueva España una política de fortaleza para la obra común.

Fuerte es una arquitectura por sus normas, por los adornos, aún los que no se ponen. ¡Qué bella es la Cruz y qué sencilla! Fuerte es una poesía por las superfluidades que en ella no se ponen. Fuerte es un amor por las palabras que no se dicen, por los besos que no se dan. Fuerte es una política por las críticas que no se hacen y por los reparos y distinguos que se sacrifican en holocausto de unas cuantas líneas fundamentales y arquitectónicas...

¡Eh aquí el secreto de nuestro triunfo, de nuestra voluntad de Imperio, que ha de brotar de nuestra fuente inagotable de sacrificio!... \* \* \*

Quiero acabar recordándoos unas palabras que escribí en el pergamino de vuestra Cruz.

Es ya la paz. Quiero soñar la paz. Por el camino, al cruzarse, todos los hombres se destacan ante la Cruz y se saludan con un igual saludo:

¡A la paz de Dios! Una paz viva, que vuele, como un cefiro, por sobre la paz de los sepulcros de nuestros muertos... \* \* \*

Y me llega el eco de una buena canción de romance.

Y dice así: "Este es el viejo estilo de la dura Castilla. La obra larga y fecunda y la palabra sencilla. El portal y el pesebre para la Redención. Para los altos chopos una leve semilla. Para un mundo tres naves y un poco de ilusión". \* \* \*

Y el amanecer de España, actualmente crucificada, de España

#### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 30 de Mayo:

EJERCITO DEL NORTE: Frentes de Aragón, Soria y Santander. — Sin novedades dignas de mención, habiéndose presentado 11 milicianos y un teniente.

Frente de Vizcaya. — El enemigo ha atacado las posiciones conquistadas ayer por nuestras fuerzas, habiendo sido enérgicamente rechazado y causándosele numerosas bajas. Se han presentado 26 milicianos con armamento.

Frente de Madrid. — En el sector del Jarama, hubo intentos de ataque del enemigo, que fueron deshechos, causándole considerable número de bajas. En los demás sectores, cañones y tiroteos.

Frente de Avila. — El enemigo ha atacado en el Guadarrama, siendo rechazado violentamente en todos los puntos, abandonando gran número de muertos junto a nuestras posiciones, y quedando inutilizados cinco tanques rusos de los 15 que tomaron parte en la acción.

Frente de Asturias. — Cañoneo y tiroteo. Frente de León. — Un intento de ataque enemigo a Peña Ubiña, fué rechazado, persiguiéndose al enemigo y causándole bajas.

EJERCITO DEL SUR:

Tiroteo y cañoneo en los diversos sectores de este Ejército. En uno de ellos se presentaron algunos soldados de caballería con armamento, caballo y equipo.

Salamanca, 30 de Mayo de 1937.

De Orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Ave María....

(La voz del Caudillo nos ha recordado nuestros deberes de cristianos.)

Mansa y suave, como una caricia a través de los tiempos, suena aun el eco de las angélicas palabras que las grandes conmociones sociales, el fragor de la guerra y la patria arrasadora de los años no lograron jamás apagar.

La humanidad, en su rodar con los siglos, ha tenido grandes caídas precedidas de grandes errores salpicadas de ceno y de sangre y purificadas con arrepentimiento, pero, siempre, la dulce palabra del Ángel, como traída por brisas del cielo, ha perdurado en el corazón del pueblo cristiano.

En la cansada retina del hombre y en el santuario de su corazón no ha podido esfumarse nunca el bellissimo cuadro de la Anunciación con las palabras del Arcángel, visión de una sencillez y hermosura plástica tan intensa que ilumina como faro inconfundible los caminos de la humanidad redimida.

La continuidad de esa versión pone el sello a la vida del cristianismo en todos los tiempos, órbita de un movimiento rítmico que se traduce en la caridad y la paz, palpitando en todas las manifestaciones de su vida moral y material.

¡Ave María! ¡Ave María! En la calma riente de la Alborada sueña la esquela de la Iglesia Parroquial con su tañer alegre de salud matutino que invita a la oración mariana y bella. La naturaleza despierta mañanera brinda a la Virgen Santa todos sus encantos, galas, flores, brisas, rumores de cantos, aleteos de ave, universal homenaje de amores a la Madre del Amor.

¡Ave María! ¡Ave María! Bajo el sol meridiano que enerva y fatiga, en las Ciudades y en los campos la bella salutación angélica es a manera de un alto en el camino, de su oasis para las fatigas del cuerpo y una luz de esperanza para las amarguras del espíritu.

Llega la tarde, triste en su ocaso como todo lo que pasa y muere. Y dice así: "Este es el viejo estilo de la dura Castilla. La obra larga y fecunda y la palabra sencilla. El portal y el pesebre para la Redención. Para los altos chopos una leve semilla. Para un mundo tres naves y un poco de ilusión". \* \* \*

Y el amanecer de España, actualmente crucificada, de España

ve; suena de nuevo la campanita alegre desde su torre de piedra; rezan las mujeres, se descubren los hombres, dejan su juego los niños y repiten todos a coro, Ave María Ave María.

Y en la Escuela y en la casa y en el saludo mútuo de los honrados campesinos que dicen y contestan "Ave María, Sin pecado Concebida" la salutación del Ángel la han ido repitiendo los hombres como un eco de los tiempos pretéritos, a manera de un continuo canto de amor a la Virgen Madre...

¡Ave María! Ave María! Pronúnciela todos los labios y que en este Año de las Victorias la dulce palabra resuene por doquier. Que en los frontispicios de los palacios y en las puertas de las humildes viviendas, luzca en nombre bendito consagración de las moradas a la guarda y protección de María.

Que en las Ciudades, de cada vez más, se cante y se propague; en las Escuelas se enseñe y se repita, que en los campos, arraigue y fructifique el rumor de esa plegaria y que el eco la lleve de un confin a otro confin de la tierra, enseñe de paz entre los hombres. Que los grandes la digan ante los pequeños y los altos ante los humildes, que en todo lugar, montes y valles, resuene el dulce Ave María, ofrenda, saludo, y gratitud de todo un pueblo creyente, que como una sola voz salude a su Madre con amor y respeto, diciéndole: ¡Ave María!

J. C.  
Palma, Mayo de 1937.

#### ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en "La Previsora Mallorquina" entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35, Telf. 2529

#### SE ALQUILA

Casa amueblada en el Terreno parada tranvía. — Razón Plaza de Santa Eulalia, 10.

Jorge Andreu Alcover

# El bombardeo de buques italianos en Palma

## ITALIA LLEVA EL ASUNTO AL COMITE DE NO INTERVENCION

### Discurso del Conde Grandi.

#### EL COMITE ACUERDA LAMENTAR LA MUERTE DE LOS OFICIALES ITALIANOS Y EL BOMBARDEO DE LA ZONA DE NUESTRO PUERTO DONDE SE HALLABAN LOS BARCOS ITALIANOS

Londres. — El representante italiano en el Comité de no intervención, pronunció el siguiente discurso en la reunión de dicho Comité:

"Mi Gobierno — empezó diciendo el Conde Grandi — me ha encargado llamar la atención al Comité por los siguientes hechos: El día 24 de mayo, a las 6 de la tarde, 5 aparatos tipo "Douglas", de bombardeo, de las fuerzas aéreas de Valencia, bombardearon Palma de Mallorca con el propósito de agredir a las naves italianas ancladas fuera del puerto. Lanzaron 5 bombas en torno de la nave que efectúa el control, cayendo sobre el puente del citado navío. Otras 5 bombas cayeron muy cerca de los buques "Cuarto" y "Mirabello", pertenecientes a la Real Marina italiana. El "Mirabello", se encontraba en el ante-puerto de Palma, cayendo metralla en él. Creo oportuno subrayar el hecho que el "Mirabello" y el "Maddona" están prestando servicios en la aplicación del plan de control naval en las costas españolas y se hallaban en sus bases regulares. En la mañana del 26 de mayo, a las 7 y media, 5 aparatos de bombardeo iniciaron un nuevo ataque contra los mismos buques anclados en el ante-puerto de Palma de Mallorca. Numerosas bombas cayeron dentro y alrededor del buque "Cuarto" y la metralla de las bombas fué a parar en su puente. Una enorme bomba lanzada en la cabina de los oficiales hirió a varios de ellos, entre los cuales figuraba el comandante de dicho buque; resultando 5 oficiales muertos. Los gravísimos hechos que acabo de exponer habian por sí solos. No he de demostrar a los representantes de las naciones europeas reunidas en este Comité la extraordinaria gravedad de los hechos. Han sido llevados a cabo dos ataques premeditados contra las naves italianas que realizan una labor de carácter internacional en interés de la

paz europea. No cabe duda, de que se trata de ataques premeditados; su naturaleza y modo en que se han desarrollado están probados suficientemente. De todos modos, si algún Delegado desea obtener pruebas estoy convencido de que el Gobierno británico estará dispuesto a facilitar los hechos expuestos en mi informe, pues el comandante del buque inglés allí anclado presencié el bombardeo, pues dicho buque se hallaba a muy poca distancia de los barcos italianos que constituyeron el blanco de los proyectiles españoles. El comandante del destructor inglés ha podido darse cuenta de la naturaleza de dicho bombardeo, hasta tal punto, que se ha dirigido a las autoridades de Valencia en términos muy enérgicos. Quisiera dejar bien sentado que el Gobierno italiano reserva el derecho de proteger a los buques que llevan la bandera italiana, así como la vida e intereses de sus súbditos.

Pero no es ésta la cuestión que quiero plantear ante el Comité; la que quiero plantear ante él es otra: Los buques italianos anclados fuera del puerto de Palma estaban cumpliendo el deber que les había conferido el Comité de no intervención. Este ataque contra los buques italianos iba, pues, contra el comité de no intervención, contra su autoridad y su prestigio, gravemente amenazado por estas infracciones en vista de que los rojos de Valencia con sus acciones han amenazado la voluntad unánime de la Comisión de control."

Inmediatamente después de las declaraciones del Conde Grandi, el comité acordó hacer constar el profundo sentimiento del organismo internacional por la muerte de los oficiales italianos. Lamentan, igualmente, que los rojos de Valencia bombardearan la zona del puerto de Palma donde se hallaban los buques italianos e ingleses.

## Comandancia Militar de Baleares

### Donativos en oro

Relación de los donativos en oro recibidos en esta Comandancia Militar desde el día 20 al 26 del corriente mes, ambos inclusive: Doña María y Catalina Cabrera Jaime, tres sortijas, un par pendientes, un alfiler corbata, 2 monedas, un anillo, dos sortijas, otro par pendientes. — D. Juan Mas y señora 23 botones payesa, unas sortijas, un trozo cordoncillo, un par pendientes, una medallita, un trocito cadena, una cadena con pasador, dos alfileres corbata, un imperdible y un dije. — Doña María y doña Magdalena Ferrá, dos monedas. — Doña Manuela Gibert Carbonell, un aro pulsera, una medalla. — D. Juan Frau y doña Francisca Company, una pulsera, dos sortijas, una pulsera reloj, 2 cadenas con un pendiente, una cadanita. — D. Javier, Víctor, Alfonso, Angel y José Luis Cortés, cinco cadenas reloj. — Doña Juana Ribas, 2 anillos, una pulsera con un durillo y una roseta.

D. Juan Salom Carbonell, 3 monedas. — Doña Damiana Servera, dos monedas. — Doña Juana Verd Mir, una pulsera, un anillo y 2 monedas. — Teresa Cuartero, una moneda. — Aracelia Iribarren, un anillo. — Doña Inés Brunet de Marrojo, dos cadenas, 2 medallas y 3 anillos. — D. Bartolomé Miralles Quetglas, un anillo, un mosquetón, una medalla, unos gemelos con sendas monedas. — Doña Catalina Malberti de Carnicer, una cadena con porta-retratos, un aro pulsera. — Doña María Sagüés Inyol, dos monedas. — Doña Francisca Salvá y esposo, una sortija, unos gemelos. — Doña Juana Vidal de Sampol, 2 monedas, un aro pulsera, dos botones, 4 anillos, una cadanita. — D. José Pons Rosselló, un alfiler de corbata con un durillo, una moneda. — D. Gabriel Prats, dos pares pendientes, dos anillos, dos alfileres corbata, tres cadenas.

Carmínia Vidal Pedrero, 8 monedas, dos brazaletes, un anillo. — D. Juan Vidal Pedrero, una cadanita con colgante. — Doña Carmen Pedrero Viuda de Vidal, un brazaletes, un anillo, una cadena reloj, tres cadenas, una cruz. — Doña Isabel Garau Ribas, once monedas. — Doña María Ramis Perelló, dos sortijas y una moneda. — D. Antonio Oliver Riera, dos monedas. — I. y A. Cerdá, dos cadenas, 3 monedas. — D. Gabriel Oliver Serra, 10 botones payesa, una cadena, una moneda. — D. Adolfo Dameto. — Una sortija. — D. Jaime Verd Torrens, una moneda, 1 medalla. — C. M. dos gemelos con un durillo, 2 monedas. — Viva España, unos pendientes, unos gemelos, un anillo, una pulsera, una cadanita. — Doña María Sureda Blanes, una moneda. — D. Juan Villalonga, una cadena, un medallón, una pulsera. — D. Jesús Altura, un alfiler corbata. — D. Bartolomé Guasp, señora e hija, un imperdible, un par gemelos, dos anillos. — Doña Luisa Miró, una moneda. — Doña María Cañellas Riera, una moneda. — D. Andrés Oliver, 6 monedas, unos gemelos con dos monedas. — Doña Johanna Llobisch, una moneda. — Doña Margarita Oliver, 2 monedas. — Doña Catalina Gomis, una moneda. — Doña Margarita Roig, una moneda. — Doña Antonia Fullana Vanrell, 10 botones payesa, un anillo. — Doña Ju-

lia Moya, Vda. de Gilebert, tres anillos, 10 botones payesa, una medalla, dos trozos cadena, un imperdible. — Doña Juana Moyá de Mas, un imperdible. — D. Pedro Barón, una moneda. — Doña Micaela Kischhofer de Campmar, dos pulseras, 4 sortijas, un imperdible, un alfiler corbata, una cadanita, un botón. — D. José Seguí Balaguer. — Una moneda orlada. — D. Gabriel Magraner Borrás, 2 monedas, un anillo. — D. José Alcover Coll, 6 monedas. — Doña María Orell Alcover, una cadena. — D. Onofre Reynés Seguí, una cadena, una medalla. — Hermanos María, Anita y Juanito Ripoll Colom, dos cadenas, 7 monedas. — Doña Catalina Vives Ripoll, una cadena. — Doña Paquita Mayol de Ruiz, una moneda. — Doña Catalina Ferrer Pons, una moneda. — Doña Jerónima Tomás Sastré, una cadena, 4 botones payesa, anillos, tres trocitos oro. — D. Gabriel Alzamora López, dos anillos de boda. — D. Matías Enseñat, una cadena. — D. Juan Miró, un imperdible, dos cadenas, una pulsera con medallón, tres anillos, tres medallitas, varios trozos de oro. — Doña Catalina Planas de Pieras, 16 sortijas, dos pulseras, 6 pares pendientes, un alfiler corbata, unas iniciales, dos imperdibles, dos mosquetones, un trozo de cadena, un pendiente, dos bolitas con adorno, un porta-retratos, dos colgates de cadena, un dije, un botón payesa, una pluma. — D. Francisco Canals Martí, una moneda. — D. Jaime de la Portilla, una cadena reloj. — Srta. Mercedes Ribas de Pina, un aro pulsera, unos pendientes, una cadanita. — D. Juan J. Fuster, un imperdible. — D. Alfonso Aguiló y doña Josefa Segura, una moneda orlada. — D. Julián Pujol, tres anillos, un alfiler, un imperdible, una cadanita con medalla, una pulsera con medalla. — Doña Mercedes Xifre Chacón, una pulsera, un imperdible. — Sra. Condesa de Campo Alegre, una pulsera, una pulsera oro blanco. — Doña Agueda Garro, dos monedas. — Un patriota, 6 monedas. — D. Juan Adrover Marí, 6 monedas. — Don Pedro Antonio Mas Roig, en rasgo de altruismo que le honra, y será muy justo tenga imitadores, ha entregado al Excmo. Sr. General Comandante Militar, 500 pesetas para auxiliar a las personas damnificadas por los bombardeos.

S. E. agradece el donativo, que hará llegar a sus destinatarios, muy complacido de la iniciativa que el señor Mas ha tenido de socorrer especialmente a las víctimas de la agresión de los rojos.

**Donativos en oro**  
D. Antonio Jordá, un anillo y ocho botones de payesa. — Hijos del Dr. Serra, Cristóbal y Mateo: media libra esterlina. — Doña Francisca Pieras, sirvienta: una moneda de cinco pesos cubanos. Recibido por conducto de la Base Naval de Baleares: una cadena de reloj y un anillo, una onza de 1781, una pulsera, media onza de 1792.

Familia Galmés Gelabert: dos anillos, dos alfileres corbata, un cordoncillo payesa, una libra esterlina, una moneda de 20 francos y una de 10 francos. Doña Francisca Planas Santandreu: un anillo, una medalla, una cadena y una pulsera.

# El Secretariado Político de F.E.T. y de las J.O.N.S.

## A todos sus afiliados y en especial a los que ostentan cargos

El Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, en nombre del Caudillo del Movimiento se dirige a todos sus afiliados y en especial a los que ostentan mandos para decirles:

No somos una nueva entidad política, sino la integración feliz de las dos grandes vetas heroicas que han alumbrado el alzamiento nacional de España.

En la hora actual es misión del Movimiento, ser el lazo de unión entre la Sociedad y el Estado, garantía de continuidad política y de adhesión viva del pueblo al Estado. Las relaciones entre el Movimiento y las Autoridades Estatales, son substancialmente las mismas que antes del Decreto de Unificación. Las Autoridades del Estado no tienen como tales, ingerencia en la vida interna del Movimiento. Tampoco éste habrá de intervenir en las atribuciones que corresponden a la Autoridad.

Dos misiones hemos de cumplir para conseguir la grandeza de la Patria: que toda la Sociedad española sienta nuestro ideal político y que el espíritu del Movimiento viva en todos los organismos y normas emanadas del Estado.

Mil actividades nos permitirán conseguir este doble fin de ganar la Sociedad y el Estado. Entre todas hay que destacar la sindical. Hemos de conseguir la transformación económica de la Sociedad española, a través de una organización corporativa, con el establecimiento de la sindicación nacional.

Nuestra cualidad fundamental es y ha de seguir siendo, la combativa, la revolucionaria. Revolucionaria en su cualidad constructiva y creadora, con la doctrina de los grandes pensadores tradicionalistas y teniendo por lema los ventisiete puntos del programa.

El Movimiento, siempre tenso en la lucha, ha de aspirar a que el Estado se estructure y actúe acorde con nuestro espíritu, y debe realizar este empeño hora tras hora, pero sin llegar nunca a la plena identificación, que implicaría la pérdida de su personalidad, desapareciendo la razón de su existencia.

Nuestro cometido esencial es el de guardar y avivar en todo momento nuestro ideal político, impregnándole en el Estado. Queremos en definitiva ser el alma del Estado. Le entregaremos nuestros mejores hombres, educados en la disciplina de nuestro ideal, y como no es nuestra misión crear la norma jurídica, alentaremos el ambiente colectivo propicio para que esta norma, reflejo de nuestro ideal, se dicte por el Estado.

Nuestras milicias encuadradas para lograr su máxima eficacia bélica, en mandos militares, han de mantener con vivo entusiasmo su ideal político. Para ello y también para conservar el estilo del Movimiento, los asesores políticos del mando militar estarán en contacto permanente con los Jefes de aquél. A estas Milicias en la hora actual de la guerra, hemos de dedicar lo mejor y más alto de nuestro esfuerzo: representa el más noble y elevado exponente del Movimiento, que defiende con su sangre. Han de saber constantemente que en la retaguardia se está en continuo desvelo, para que sus sacrificios den el fruto que todos deseamos, el de una España Justa, Grande y Libre.

Doña Juana Ramón de Llopart: dos sortijas y un alfiler de corbata.

Doña Catalina Juan Palou, dos anillos y cuatro botones de payesa; doña Angela Bonín, una pulsera, un anillo, un alfiler, una medalla y una moneda de dos escudos; D. Ramón Aguiló y D. José Aguiló, tres anillos, una medalla y tres durillos; doña Jerónima Rosselló, una moneda de 20 francos; D. Jesús Altura, un alfiler corbata.

**Donativos en moneda extranjera**  
D. Pablo Suarez, Capitán de Corbeta: un billete de 50 francos.  
D. Rafael Fernández: un billete de 50 liras.

### ESTADO MAYOR (tercera Sección)

Se considerarán como refugios provisionales, de interés para el público, para el caso de un bombardeo aéreo, a los efectos del Bando publicado el 24 del corriente. Los que figuran comprendidos en la siguiente relación.

Primera relación: Situación. — Plaza Mayor. — Propietario, Ayuntamiento; Id. id., 18. — Sr. Morey; San Miguel, 7. — Sr. Morey; Id. id., 19. — Banca March; Id. id., 29. — D. J. Aguiló; Id. id. — Iglesia de San Miguel; Calle del Rincón. — Hds. Ignacio Pomar; Plaza Mayor, 32. — Doña Rosa Rotger; Calle Estado, 4. — D. Guillermo Ripoll; San Miguel, 28. — D. Mariano Fuster; Calle Gater, 5. — D. M. Vich; Molineros, 20. — Doña María Bover; Plaza Merced. — Iglesia Merced; Calle A. Clavé, 8. — Sr. Magraner; Id. Arco de la Merced. — Garage Balear; Id. Vallori, 2. — D. José Pizá; Id. Francisco Rosselló, 45. — D. Jaime Suñer Terraza; Id. Patronato Obrero, 53. — D. Miguel Barceló Xamena; Id. Capitán Vila, 46 y Luis Martí sin número, D. Pedro Gelabert Coll; Id. Luis Martí, 135 (horno). — D. Francisco Bauzá Coll.

Palma 26 de mayo de 1937. — T. — El Teniente Coronel Jefe de E. M.

Carlos María de Bernardo Servicio de Plaza para el día 31 de Mayo de 1937 1.º T.

Jefe de día, Comandante de Infantería, D. Manuel de Fuenmayor Bisellach. Imaginaria, Comandante de Infantería D. Agustín Clar Pujol. Visita Hospital, segundo Capitán de Artillería. De orden de S. E.: El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos María de Bernardo.

## INFORMACION DE PALMA

### Vida religiosa

Solemnas cultos que en honor del Sagrado Corazón de Jesús celebrarán en Santa Euallia los Asociados de Apostolado de la Oración en el año 1937:

Día 1.º de Junio — A las siete de la mañana, empezará el mes del Sagrado Corazón con misa, meditación y Comunión general. El mismo ejercicio se repetirá todos los días de este mes, en la misa de doce.

Día 4.º — Festividad del Sagrado Corazón de Jesús. — A las 7 solemnemente Comunión General con plática.

Los días: 25, 26 y 27, solemne Triduo de Rogativa consagrado al Sagrado Corazón de Jesús. — A las siete y media, Exposición del Santísimo Sacramento, Rosario y sermón, que predicará el Rdo. Padre Lorenzo Salcedo, S. J.; Letanias del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de Su Divina Majestad.

Día 27. — Se celebrará la fiesta anual de los Asociados al Apostolado. A las siete y media, Misa de Comunión; a las diez y media Oficio solemne, siendo el orador el mismo del triduo.

Se pone en conocimiento de los

# La lucha en los frentes

## Asturias

### LOS MARXISTAS AGOTADOS

En este frente, como hace ya varias semanas, reina una calma absoluta en el verdadero sentido de la palabra, y no debido a mal tiempo, pues éste es bueno, reinando una temperatura primaveral, disfrutando nuestros soldados de un tiempo magnífico.

El reposo, aunque muchos no lo crean, se hace necesario para todos, no sólo para descansar de los ataques llevados a cabo hace tiempo, sino para preparar nuevas y victoriosas ofensivas nacionales.

El cañón, en el sector del Pando, hace oír su voz disparando continuamente contra las posiciones marxistas; lentos, pero seguros, van abriendo los disparos de los cañones nacionales boquetes y brechas en las líneas y fortificaciones enemigas, por las cuales, pasarán días más tarde, victoriosas, las fuerzas invitadas y esforzadas del General Aranda.

Los marxistas, llamados por países enemigos nuestros "invencibles", están ya agotados, material y moralmente. Han visto los últimos desastres de sus mesnadas en los frentes de Vizcaya, ante el empuje brioso y juvenil de los famosos "Tercios de Mola", y ya no confían en su triunfo.

## Santander

### CALMA ABSOLUTA Y PASO DE MILICIANOS

Este frente, que podríamos llamar "de los evadidos", tiene muy poca actividad. Solamente, este nombre que le hemos puesto, demuestra algo de la poca actividad que reina: ésta se reduce al paso continuo de milicianos y paisanos que huyen, aterrorizados, de las filas rojas, contando, aún con la pesadilla de su vida trágica allí vivida, la crueldad de los dirigentes y milicianos internacionales y rojos españoles.

Relativo a la actividad guerrera de este frente, poco podemos decir: una calma que podemos llamar, sin mentir en nada, absoluta, y que, desde que ha sido iniciada la ofensiva de las fuerzas nacionales en Vizcaya, no se ha roto.

La tranquilidad continúa; pero esto no impide que triunfemos nosotros en este frente; victoria que va acentuándose, pues es una victoria para nosotros el paso a nuestras líneas de numerosos milicianos rojos.

## Vizcaya

### LA OPERACION DE LA PEÑA DE LEMONA

Este frente es el que no ha desmerecido de llamarse frente, pues desde hace más de un mes, se van registrando ofensivas y más ofensivas, llevadas siempre a cabo brillantemente por nuestras fuerzas, dirigidas soberbiamente por el invicto General Mola.

La operación llevada a cabo ayer, y que culminó con la caída en nuestro poder de la importante Peña de Lemoná, ha sido un maestro de dirección y de bravura, realizado por nuestros jefes y soldados. Como decimos, la operación fué brillantísima. Nuestros soldados, como saben luchar sólo ellos, se lanzaron, con una bravura inusitada, contra las posiciones rojas situadas en las laderas de esta importante Peña, y la conquistaron, desalojando de ella a los rojos, que tuvieron que huir precipitadamente para no caer

familiares de los soldados Jerónimo Timart Sanz y Bernardo Salamanca Ayuelo, se personen en el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento, al objeto de enterarles de un asunto que les interesa.

## Fallecimiento de un falangista de Sóller en El Ferrol

El semanario "Sóller" publica las siguientes líneas en su número de antayer: "Nos enteramos de que en El Ferrol, donde había sido hospitalizado después de sufrir fuerte hemorragia, murió por la Patria el jueves, a las 20 del corriente nuestro paisano el falangista D. Damián Arbona Moyá que, junto con los demás falangistas de Sóller, forman parte de la dotación del vapor "Ciudad de Palma", habilitado como auxiliar de la Marina de guerra nacionalista.

Al divulgarse en Sóller, la noticia de su muerte causó general sentimiento. El señor Comandante militar, Sr. Salgado, fué el encargado de comunicar a la familia del finado tan sensible noticia, teniendo para sus padres palabras de pésame y de consuelo.

Con tan triste motivo enviamos a la familia del bravo muchacho, que halló la muerte lejos de los suyos cumpliendo con sus deberes para con la Patria, la expresión de nuestra más viva condolencia."

## Boletín religioso

MARTES, DIA 1.º DE JUNIO MES DEDICADO AL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Stos. Simón, Pablo y comp. mrs. LA FESTIVIDAD DEL CORPUS Se celebrará en la parroquia iglesia de San Nicolás. — A las 10, exposición, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Bartolomé Borrás, Vicario. Por la tarde, actos de coro, Trisagio, Te-Deum y reserva de S.D.M.

OTRAS FUNCIONES Empezará el mes consagrado al Santísimo Sacramento y al Sagrado Corazón de Jesús. Se practicará en las parroquias en igual forma que los años anteriores. En Montesión empieza un triduo de preparación para la fiesta del

# Madrid

## TIROTEOS Y DESMORALIZACION EN LOS ROJOS

Otro día más sin novedad. A primeras horas de la mañana, se ha iniciado un fuerte tiroteo que nos parecía, que nos aseguraba, que hoy volvería la actividad en este frente; pero, a pesar nuestro y de todos los que ansiábamos esta actividad, no ha sucedido así: se ha reducido solamente a un tiroteo algo intenso a primeras horas de la mañana, tiroteo que ha ido degenerando poco a poco, llegando a convertirse en tiros aislados que nada conducían.

Lo que podemos asegurar en este frente es que los milicianos rojos se encuentran completamente desmoralizados, y todos ellos están de acuerdo en afirmar que por muchos esfuerzos que hagan no podrán jamás romper el campamento de nuestros valientes y esforzados soldados tenidos puesto a la orgullosa capital española, y por eso permanecen acurrucados, esperando el momento en que los nacionales desensuelvan la definitiva ofensiva que les lleva a la conquista del corazón de España.

## Aragón

### NO HA PASADO SIQUERA LA OLA INDICADORA DE UN FRENTE

En este frente no ha pasado siquiera la ola indicadora de un frente. Es decir, no ha reinado ninguna clase de actividad bélica: una calma absoluta, sin nada digno de mencionar, y por eso no indicamos nada en este frente.

## SE ALQUILA

Calle Murillo 2 y 4, junto Ronda Pontique, tanto junto como separado dos grandes locales propios para taller o industria. Razón San Nicolás, 30.

## COMPRO SACOS

usados. Ofertas Director Centro Fermentación Tabaco Edificio "Femta".

## Seguros Marítimos y terrestres

### COMPANIA «HANSA» DE STOCKOLMO

Dirección General provisional SEVILLA ACEPTA SEGUROS cubriendo TODOS los riesgos, en vapores, ferrocarriles y veleros, desde MALLORCA a TODAS partes del mundo y VICE-VERSA.

Agencia: calle Rey Sancho n.º 42. Telef. 1699

### COMISARIO DE AVERIAS DEL LLOYD'S. — Londres

D. Luis Karakadze Fermonde

Las crueldades de los rojos  
DECLARACIONES DEL DR. MARAÑÓN  
El Doctor, ante un Tribunal popular

periódico uruguayo, de Montevideo, publica una entrevista con el Dr. Maraño, re-... en América, desde que huyó de Madrid. Maraño, que, aunque... a ir a Madrid sin pe-... no lo haría; no podría ha-... por las numerosas crueldades que allí se han perpetrado. Maraño, en un hecho de las bárbaras... de las víctimas de la aviación nacional! Así se escribe la historia!

me enteré de que la verdad del asunto era que el Comité de Defensa de Madrid había ordenado a unos cuantos de sus esbirros que arrojasen bombas desde los tejados sobre las indefensas mujeres. ¡Y luego... enseñan como documento las fotografías de los cadáveres de las víctimas de la barbarie roja, pretendiendo hacerlas pasar por víctimas de la aviación nacional! Así se escribe la historia!

El salvaje bombardeo de esta mañana  
Nuestros valientes y gloriosos cazas han logrado derribar a uno de los aviones rojos, haciendo prisioneros a dos aviadores

¡Llor y gratitud a nuestros arrojados cazas!  
COMO SIEMPRE, LA MAYORIA DE LAS VICTIMAS ES GENTE HUMILDE. — ENTRE ELLAS, UNA ASILADA DEL TEMPLE, EN CUYO JARDIN HA CAIDO UNA BOMBA  
Los servicios de la Defensa Pasiva Antiaérea y médicos han funcionado admirablemente

Los primeros informes

Poco después de las seis de esta mañana los aviones rojos han vuelto a efectuar un nuevo raid sobre nuestra ciudad para lograr nuevas víctimas entre nuestra población civil, cosa que han conseguido, aun cuando hoy han logrado realizar tan iníame propósito a costa de uno de sus aparatos, que, perseguido valientemente por nuestros admirables cazas, ha sido derribado.

Según nuestros informes, sobre las seis de la mañana, un grupo de cuatro o cinco aparatos rojos ha sido percibido sobre nuestra isla, a gran altura, saliendo contra ellos nuestros cazas.

Los aparatos, según esta referencia, venían por la parte norte, acercándose por sobre San Rafel, por donde han intentado entrar en el caso de la población, impidiéndolo valientemente nuestros cazas, que han salido a su encuentro.

Sólo un aparato, al parecer, ha logrado entrar en nuestra ciudad, causando, al descargar su siniestra mercancía, varias víctimas, principalmente mujeres de la clase humilde.

Se destaca del salvaje bombardeo de hoy una bomba que ha caído sobre el jardín del Asilo del Temple, causando grandísimos destrozos en el jardín, asilo y casas cercanas. Aquí ha habido una sola víctima: ésta ha sido una pobre niña asilada, de unos siete años de edad, que ha ingresado ya cadáver en la Casa de Socorro. ¡Qué grandes objetivos consiguen, esos aviadores rojos!

Destrozados y víctimas causados por el bombardeo

Aun cuando, según los informes por nosotros recibidos, sólo un aparato, como ya hemos dicho, ha logrado penetrar en la zona del casco de Palma, su salvaje labor ha sido harto sensible dentro de la población, donde ha lanzado varias bombas.

Las primeras han caído en el mar, cerca del puerto, sin causar allí el menor destrozo.

Después el avión rojo ha lanzado sobre el casco de la ciudad varias bombas más, que han hecho explosión en las calles de la Misión, Socorro y Sol y Plaza del Temple.

En la calle de la Misión ha caído una bomba, que, según los técnicos, era de escasa potencia destructora, pero sí de malos efectos por la metralla que desaloja. La bomba, efectivamente, al explotar en el pavimento, frente a la entrada de la iglesia de la Misión, apenas ha dejado un pequeño hueco en la calzada, pero sus efectos han sido, desgraciadamente, malos, pues ha causado allí cuatro víctimas: dos heridos y dos muertos, todos ellos gente que marchaba a guarecerse en el sótano de la iglesia de la Misión, donde a la entrada se notan fácilmente los impactos de la metralla de la bomba. Un charco de sangre atestigüaba que la bomba había cumplido, desgraciadamente, la criminal intención de quien la lanzó.

Otras bombas han caído en la calle del Socorro, una en el número 26 y otra cercana a la Plaza de la Paja. Estas, de mayor potencia que la anterior, ya han causado en estas casas importantes destrozos y, según nuestros informes, dos víctimas y algunos heridos.

En el jardín del Temple, donde inevitable la caída del Gobierno rojo. La opinión es que el Gobierno (?) no querrá dar la batalla decisiva a los anarquistas, no obstante los graves sucesos que se han desarrollado. A pesar de todo, la FAI continúa dominando muchos pueblos: la batalla decisiva en Cataluña está aun por librarse. Los periódicos anarquistas de Barcelona dan cuenta de que al ser transportados los heridos por los guardias, éstos les remataban por el camino. El número de muertos se eleva a 1875, entre ellos una gran cantidad de muchachos de 14 años a 16 pertenecientes a las juventudes libertarias. A pesar de todo, los espectáculos públicos de la capital catalana continúan en poder de la FAI sin que el Gobierno de la Generalidad se atreva a hacer nada contra ella. El otro día, se hizo un canje de prisioneros entre ambos bandos contendientes, lo que demuestra que el Gobierno tiene miedo a los anarquistas y se considera como un beligerante de igual categoría que ellos, no estando dispuesto, ni muchísimo menos, a darle la batalla.

de ya hemos dicho ha caído otra bomba, los destrozos han sido también importantes: el artefacto, al explotar, ha derribado por completo dos grandes palmeras, lanzando por el aire trozos de una tapia cercana que, juntamente con la metralla del aparato, han causado destrozos en las casas cercanas. Esta bomba ha caído allí a una pobrecita niña asilada, la cual había bajado juntamente con sus compañeras a refugiarse en el sótano; al bajar la desgraciada niña notó que no llevaba sus zapatitos puestos, volviendo a por ellos, en el crítico instante en que la explosión se producía, encontrando allí la muerte.

En la calle del Sol, n.º 26, ha caído también otra de las bombas del avión marxista. Esta ha producido destrozos en el alero y tejado de la casa donde ha explotado, alcanzando la metralla a la casa de enfrente, destruyéndola también todo el alero y uno de sus balcones. La explosión ha destruido también parte de la fachada de esta segunda casa, rompiendo muchísimos cristales. Afortunadamente, aquí no ha habido que lamentar ninguna víctima.

Todos los servicios han funcionado perfectísimamente

Todos los servicios de la Defensa Pasiva Antiaérea han funcionado otra vez perfectísimamente. Gracias a ellos —pues la defensa no se limita a nuestra población, sino que abarca toda Mallorca— el paso de los aviones rojos ha sido controlado perfectamente, avisándonos a nuestra ciudad, donde el toque de alarma ha cogido ya en sus puestos todos los servicios a su cargo.

Los equipos han funcionado admirablemente, así como también los servicios médicos de la Cruz Roja, Casa de Socorro y Hospitales, donde el personal actúa constantemente, manteniéndose para el mejor servicio en guardias permanentes.

En la Casa de Socorro permanecen día y noche, en sus puestos, tres facultativos y personal subalterno.

NUESTROS APARATOS DERRIBAN UN AVION ROJO

Las primeras noticias de esta gloriosa hazaña. — Confirmación oficial de la victoria

Pasada la alarma, ha cundido rápidamente por nuestra ciudad la grata nueva de que nuestros valientes cazas habían perseguido y combatido con uno de los aparatos rojos, logrando derribarlo.

La noticia, como es de suponer, se ha extendido pronto por toda la población, corriendo como un reguero de pólvora, con la natural satisfacción de cuantos la recibían y propalaban.

Pronto, afortunadamente, ha tenido plena confirmación oficial y en la Plaza de Cort se han puesto, con la debida autorización, las pizarras de periódicos con la siguiente nota:

«Oficialmente se nos comunica que ha sido derribado por nuestros cazas uno de los aviones rojos que está mañana ha bombardeado Palma. Han sido cogidos prisioneros dos de los aviadores que lo tripulaban.»

Al ser expuestas las pizarras al público que se agolpaba para su lectura, ha prorrumpido en grandes aplausos y vivas a nuestra gloriosa aviación, al Generalísimo Franco, a Italia y España, vivas que eran contestados con grandísimo entusiasmo por cuantos allí se estacionaban.

Un segundo toque de alarma. — El aparato rojo derribado

Cuando el público se agolpaba en mayor número para, quizás, producirse en patriótica manifestación, un segundo toque de alarma, lanzado por las campanas de En Figuera y sirenas de la Defensa Pasiva, ha cortado rápidamente este propósito, marchando todos los allí congregados a refugiarse en los sótanos.

Pasada la alarma, los comentarios en elogio de nuestros cazas han sido grandísimos, diciéndose que el aparato rojo había sido abatido en la costa de Andraitx, después de un corto combate.

La segunda alarma, según se decía, había obedecido a que los aparatos marxistas, al ver que faltaba uno de ellos, por si éste se hubiese extraviado, volvían sobre sus pasos en busca del "perdido", al que ya no volverán a ver.

Uno de los aviadores rojos es traído al Hospital Militar en grave estado

La noticia ha ido cundiendo y ratificándose prontamente, con la natural satisfacción por parte de todos.

Uno de los aviadores rojos del aparato abatido por nuestros cazas que ha sido cogido prisionero, ha sido traído al Hospital Militar, donde le ha sido practicada una cura.

Según se dice, el aparato iba tripulado por varios aviadores, habiéndose incendiado al caer, pereciendo dos de sus tripulantes completamente carbonizados.

El tripulante rojo del aparato ingresado en el Hospital Militar se halla en gravísimo estado; se dice que es súbito checo.

Al mismo tiempo que protestamos nuevamente contra esta nueva agresión de la barbarie roja, que ha causado nuevas víctimas entre la población civil, tributamos los más entusiastas aplausos a nuestros valientes cazas por la admirable hazaña que han realizado esta mañana.

¡Llor y gratitud a nuestros vigilantes y esforzados cazas!

Ante la nueva agresión roja, surgen espontáneos los vítores que expresan el espíritu que nos anima:

¡Arriba España!  
¡Viva Franco!  
¡Viva España!

El Cuerpo de Ingenieros a San Fernando

Ayer, festividad de San Fernando, Rey de España, el Cuerpo de Ingenieros celebró una solemne Misa en la iglesia de San Francisco.

El altar mayor estaba adornado con profusión, figurando, entre plantas y flores, herramientas y útiles propios del Cuerpo de Ingenieros. Sobre el altar aparecía la imagen del Rey Santo, teniendo por fondo el emblema de Ingenieros y la bandera nacional a ambos lados.

Momentos antes de las once, llegó a la Plaza de San Francisco un grupo mixto integrado por la escuadra de Gastadores, banda, tres secciones de Transmisiones, dos secciones de especialidades, con los equipos de Neutraización y Desimpregnación, una sección de Plana Mayor y otra de Coches Ligeros, al mando del Comandante Jefe de Instrucción señor Hernández Hidalgo.

Poco después llegó el Excmo. Sr. Comandante Militar, General Benjumeda, acompañado del Jefe de Estado Mayor, señor Marín de Bernardo, Jefe de tropas y servicio señor Montaner, Jefe del Batallón señor Pou, y de su ayudante señor Fuster, tributándose los honores correspondientes.

Después de revisar las fuerzas, el General, Jefes, Oficiales y representantes de los distintos Cuerpos que asistieron al acto, penetraron en el templo.

Seguidamente, dió comienzo la solemne Misa cantada, siendo el celebrante el soldado presbítero Rdo. P. Borrás, C.O.

Durante la celebración del Santo Sacrificio, la escuadra de Gastadores dió guardia de honor y la banda interpretó el Himno Nacional durante la Elevación.

Terminada la Misa, las tropas desfilaron ante el Excmo. Sr. Comandante Militar, dando los vítores reglamentarios.

Los Jefes y Oficiales del Cuerpo de Ingenieros acordaron suspender el acostumbrado banquete destinando su importe a la suscripción para la adquisición de un nuevo acorazado "España".

Las Fuerzas de Ingenieros des-

tacadas en Son Bonet, Son San Juan, Son Servera, S'horta, Colonia de San Pedro y S'Avallat, también conmemoraron la fiesta de su Patrón con una Misa.

Con motivo de la festividad de San Fernando, al toque de diana, fueron libertados todos los arrestados del Batallón no sujetos a expediente judicial.

Los Jefes y Oficiales de Ingenieros comieron con la tropa en los distintos destacamentos, sirviéndose los siguientes menús: Cuartel de Transmisiones. — Entremeses variados, macarrones a la italiana, escatoques con ensalada, vino, helado, pastel, fruta, café y cigarro puro.

Cuartel de Especialidades. — Entremeses variados, macarrones a la italiana, pescado con salsa, fruta, pasteles, café, licores, cigarro puro, champagne y vinos variados.

Cuartel de Son Bonet. — Ensalada "Arriba España", macarrones a la italiana, escatoques de pollo, lechona asada con patatas y ensalada, vino de mesa, pasteles y fruta.

Destacamento de Son San Juan. — Entremeses variados, bullaves, pescado con salsa, pollo asado, ensalada, fruta variada, vinos "Vins d'Or", helado, cava, licores variados, copa champagne, habano.

Destacamentos de Son Servera y Colonia de San Pedro. — Entremeses, paella, menudos a la francesa, pollo asado, ensalada, vino dulce fruta variada, licor y puro.

EDICTO

Juzgado especial militar número 12 de la Plaza de Madrid. REQUERIMIENTO

Por medio del presente se requiere a cuantos funcionarios y personal del Ministerio de Instrucción Pública de Madrid u organismos dependientes del mismo, Universidades, Escuelas Especiales, Institutos Geográficos, Cuerpo de Arquiveros, etc. etc., y que hayan sido declarados cesantes por el Gobierno rojo, tuvieren su residencia en la Plaza de Madrid y actualmente se encuentren en territorio liberado, se dirijan por carta o escrito a este Juzgado especial que actúa en la Plaza de Talavera de la Reina, expresando con toda claridad su nombre y apellidos, fecha en que fueron declarados cesantes, cargos que desempeñaban y tiempo que permanecieron en Madrid desde el 18 de Julio de 1936.

Se advierte la conveniencia de cumplir el presente requerimiento en evitación de perjuicios, que de no hacerlo puedan sobrevenirles. Talavera de la Reina 13 abril de 1937. — El Secretario (Firma ilegible).

Para adquirir un nuevo acorazado «España»

En el Consistorio se reciben ayer los siguientes donativos: D. Matías Vauvell Cerdá, 5 ptas; don Claudio Cortés, 10; don Jaime Viñals Piza, 50; don Gabriel González, por conducto del Excmo Sr. Comandante Militar, 1.000; don Francisco Bisquera Botinas, 25; don Juan Lluís, 50; don D. M. C., 15; Casa Minerva, obreros y empleados de la misma, 8975; D. Gregorio Guasch, 30; Mercería Ca'n Ramon, 5; doña Antonia Pizá Trias, 50; doña Ana Sarcho de Aguilera, 100; don Juan Aguilera Sancho, 5; Srta. Soledad Aguilera Sancho, 10; don Francisco Aguilera Palmer, D. Pedro Bosch Roca, D. Manuel Bannasar Juan y don Jerónimo Salleras Berga, 400; don Antonio Vives Ghard, 25; don Jaime Guzmán, 25; don Bartolomé Salom Vidal, 10 y don Juan Llop Arqués, 25 ptas.

Total: 1.934'75 ptas. Suma anterior: 9.595'25 ptas. Suma total: 11.830'00 ptas.

Donativos en oro Doña Catalina Juan Palou, dos anillos y cuatro botones de pañes.

Doña Angela Bonnin, una pulsera, un anillo, un alfiler, una medalla y una moneda de dos escudos.

Don Ramón Aguiló y don José Aguiló, tres anillos, una medalla y tres durillos.

Doña Jerónima Roselló, una moneda de 20 francos.

Don Jesús Altura, un afiler de corbata.

Regimiento de Infantería Palma núm. 36

Necesitando este Cuerpo adquirir los efectos que a continuación se relacionan, se anuncia para general conocimiento de los que desean presentar proposiciones, que serán dirigidas bajo sobre cerrado al señor Teniente Coronel Mayor hasta las doce horas del día 10 del próximo Junio, y atendándose a las disposiciones vigentes; el adjudicatario deberá depositar en la Caja de este Regimiento, el 10 por 100 de su importe, siendo de su cuenta este anuncio.

RELACION QUE SE CITA

14 Tambores reglamentarios con un par de baquetas, bandolera y escudo baquetero.

50 Cornetas.

Palma 28 de Mayo de 1937. El Tte. Coronel Mayor, Guillermo Homar.

CORTINAS VERANO

(CONTRA LA PLAGA DE MOSCAS). EL AGUILA Brossa, 23

DESEO VENDER

Acción de Born, S. A. Razón Plaza Santa Eulajia, núm. 10.

De la ofensiva en el País vasco

Galdácano, a punto de ser ocupado

ROJOS YA LO HAN INICIADO. — DETALLES DE LA OCUPACION DE LA PENNA LEMONA

Salamanca. — Las tropas nacionales que operan en el sector Vizcaya han alcanzado una victoria, que, unida a las anteriores, pone muy de manifiesto el valor y la decisión de los soldados que luchan por la liberación de España.

Anteayer cayó en nuestro poder la denominada Peña de Lema, eminencia de extraordinario interés estratégico que domina la población del mismo nombre entre Amorebieta y Galdácano, y que el enemigo tenía perfectamente defendida, por causa de su importancia.

Los rojo-separatistas ofrecieron seria resistencia al ataque de nuestras columnas, la cual no obstante venció tenazmente nuestra artillería que desbordó las trincheras enemigas y causó en ellas gran cantidad de muertos, apoderándose así mismo de gran cantidad de material bélico.

Nuestras tropas continuaron su avance hacia Galdácano y los rojos han comenzado a huir.

Los prisioneros hechos en este día han hecho interesantes manifestaciones sobre las líneas fortificadas de Bilbao y los últimos sucesos recibidos por los rojo-separatistas.

En el sector de Orduña están copados 1.000 rojos

PARCE QUE EL ENEMIGO TRATA DE Oponer RESISTENCIA

Salamanca. — En el sector de Orduña nótese estos dos últimos días ligero compás de espera pre-

El desmoronamiento de la retaguardia roja se agudiza

Triunfa Prieto sobre Largo

EL PLENARIO DE LA UGT DA VOTO DE CENSURA A LA EJECUTIVA Y ESA A DIMITIR

Valencia. — Se ha celebrado una reunión plenaria de la UGT, con motivo de la última crisis, cuyo sabido es que en la anterior reunión se dió cuenta a Azaña de que no estaba dispuesta la UGT a colaborar con otro Gobierno que fuese presidido por Largo Caballero.

En la reunión última ha sido presentada una moción de desconfianza para la Ejecutiva que adoptó el anterior acuerdo.

Después de larga y violenta discusión, ha sido aprobado un voto de confianza para el Gobierno Negrín, por 34 votos contra 14.

Con este motivo, la Comisión Ejecutiva presentó su dimisión.

Negrín persevera en dimitir

BESTIERO INTENTA FORMAR UN NUEVO GOBIERNO

Valencia. — Aunque no se ha confirmado oficialmente, parece que el doctor Negrín persevera en su propósito de presentar su dimisión como jefe del Gobierno rojo.

Según informes fidedignos Bestiario que se encontraba en París y fué llamado por Azaña, ha llegado ya a Valencia y ha empezado sus gestiones para ver de arreglar un nuevo Gobierno que no tenga el mismo final que el de Negrín contra el cual se han rebelado de manera tan violenta los partidos sindicalista y anarquista dispuestos a todo antes que aceptar.

La terrible persecución a los anarquistas

LO QUE DICE LA "SOLI" de 12 de mayo cuenta los horrores que sufren sus afiliados. Dedicamos toda una página a reafirmar hechos concretos de la terrible persecución a que están sometidos

700 prisioneros rojos llegan a Vitoria

PROCEDEN DEL MONTE DE S. PEDRO

Vitoria. — En tren especial han llegado a esta ciudad 700 prisioneros cogidos por el Ejército nacional en las últimas operaciones realizadas en el sector de Orduña y que tuvieron por resultado la ocupación del monte de San Pedro.

Los prisioneros fueron conducidos luego al campo de concentración.

Se espera la llegada de muchos más, entre ellos los milicianos rojo-separatistas que se encuentran cercados en los alrededores de Orduña, acorralados por el fuego de nuestros cañones y ametralladoras, y que es de creer que no tardarán mucho en izar bandera blanca, ya que, les es imposible huir.

La situación es crítica en la retaguardia enemiga

GRAVES INCIDENTES EN ALCANTANE. — PATRULLAS DE LA FAI RECORREN LAS CALLES DE BARCELONA

Tenerife. — La situación política creada en la retaguardia enemiga es crítica, pues se considera inevitable el choque entre la CNT-FAI y los contrarios.

Es opinión unánime que el Gobierno Negrín entregará su dimisión.

En algunos pueblos de Alicante se han producido graves incidentes.

En Barcelona recorren las calles patrullas de la FAI, pues éstos quieren dar la batalla decisiva contra las organizaciones contrarias.

El servicio público de tranvías, metro, autocars y espectáculos públicos continúa en poder de la CNT.

El comité de la Generalidad no se atreve a retirarlos.

Negrín suspende la prensa anarquista

SE PROPONE AHOGAR LA OPOSICION

Valencia. — El gobierno de Negrín ha decretado la suspensión de algunos órganos periodísticos afectos a la CNT y a la FAI, de la misma manera que decretó anteriormente la incautación de todos las emisoras de radio.

El propósito del gobierno rojo valenciano es arrebatar a los anarquistas todos los medios de propaganda, para así ahogar la oposición que estos partidos le hacen, de cada día más fuerte y tenaz.

Así obra un gobierno que se llama democrático.

El Gobierno de Valencia no se atreve a dar la batalla a los anarquistas

LA FAI CONTINUA DOMINANDO MUCHOS PUEBLOS

Salamanca. — La situación política de Valencia está dominada por el nerviosismo y se considera

# ULTIMAS NOTICIAS

## La aviación nacional bombardea Valencia y Barcelona

Gran alarma. — Muchos muertos y heridos. — Edificios derrumbados

La gloriosa aviación nacional ha bombardeado las ciudades de Valencia y Barcelona, después de los infames bombardeos que los aviones rojos venían llevando a cabo sobre las poblaciones abiertas de retaguardia, como Zaragoza, Pamplona, Granada, Córdoba, Huesca entre otras, y últimamente sobre la ciudad de Palma.

Los bombardeos realizados por los aviones rojos causaron a los nacionales cuantiosas bajas. Desde las altas esferas nacionales se anunció la adopción de represalias para el caso de repetirse los bombardeos de ciudades abiertas. Estos bombardeos continuaron: Palma los volvió a sufrir.

El bombardeo de Valencia se llevó a cabo en la madrugada del viernes. Hubo muchas víctimas, y edificios enteros quedaron derrumbados. El pánico en la ciudad fue enorme: la gente corría en tropel en busca de los refugios. Los aviones nacionales volaron sobre Valencia cuanto quisieron, sin que caza enemigo alguno se levantara a entablarles combate.

Según los propios rojos, realizaron el bombardeo dos escuadrillas.

El bombardeo de Barcelona, según el parte rojo, fué llevado a cabo en la madrugada del sábado por siete aviones de bombardeo. La Agencia United Press da cuenta del bombardeo en los siguientes términos:

"A las tres y media de esta madrugada han volado sobre la ciudad de Barcelona once aparatos nacionales; después de permanecer sobre la capital catalana unos veinte minutos, han logrado regresar a sus bases".

Y luego añade la propia Agencia de Londres:

"La noticia de este bombardeo

realizado por la aviación nacional no ha causado impresión alguna en los círculos militares de esta capital — Londres —, ya que se consideraba inevitable la represalia nacional, puesto que, en estos últimos días, la aviación roja había continuado e intensificado los bombardeos sobre las ciudades abiertas y de la retaguardia de la España nacional. Con este objeto, se pone de relieve que hace unos días el Gobierno nacional dió a conocer una nota diciendo que, de continuar los infames bombardeos contra ciudades nacionales indefensas, el Mando nacional se vería obligado a obrar en consecuencia".

La Prensa barcelonesa de ayer hablaba de este bombardeo, diciendo que, a consecuencia de él, hubo cerca de un centenar de muertos y aproximadamente el doble de heridos.

No se pudo captar anoche, debido a las constantes interferencias de que fué objeto, la acostumbrada charla del ilustre general Queipo de Llano. Dijo éste — fué casi lo único que pudo captarse de su charla — que no tenían los catalanes que lamentarse del bombardeo de Barcelona, justa represalia por los repetidos bombardeos de poblaciones abiertas e indefensas de la retaguardia nacional. Y manifestó también que los bombardeos de ciudades abiertas fué iniciado por los rojos, sobre Sevilla ya en los primeros días del Movimiento.

Y preguntamos nosotros: ¿No se recuerdan también los diarios bombardeos de Palma, en agosto del año pasado, cuando los aviones podían venir impunemente, por no disponer entonces esta isla de aviones ni de antiaviones?

## Nuestra infantería tomó la Peña de Lemona

Y RECHAZO A LAS 24 HORAS EL HABITUAL CONTRA-ATAQUE

Nuestras tropas dominan Amorebieta y Lemona y están a doce kilómetros de Bilbao.

Después de dos días de relativa calma, se reanudaron las operaciones. Amorebieta-Lemona eran los principales objetivos. La ocupación de estas poblaciones no constituyen nuestro factor principal; lo importante son las alturas que las dominan. Nos sentimos plenamente satisfechos, ya que en los distintos pueblos podríamos izar la bandera de España porque éstos se hallan virtualmente dominados desde todas las alturas que los circundan por donde empezará la lucha en la cadena montañosa del llamado "cinturón" de Bilbao. Nuestra artillería ha empezado su acción. Nuestras columnas se hallaban dispuestas para el avance. Nuestras escuadrillas de bombardeo remontaron el vuelo, pero tuvieron que desistir por ser la niebla muy espesa, resultando imposible localizar los blancos. Hacía las once, despejado el cielo, colgaron bien sus proyectiles, pudiendo distinguir perfectamente las llamaradas que producían las bombas caídas en el campo enemigo. Después de las doce, se pusieron en marcha nuestras unidades, apoyadas por el nutrido fuego de las baterías. Los rojos separatistas, desde sus trincheras, intentaron resistir, pero nuestras tropas se lanzaron al ataque, filtrándose por las carreteras que enlazan las alturas de Lemona, con la acometividad que caracteriza a nuestros bravos, y, poco antes de la una, era tomada al arma blanca la Peña de Lemona.

Los vascos habían acumulado en el valle de Amorebieta gran cantidad de armas, dispuestos a ofrecer toda la resistencia posible, pero cedieron ante el empuje de nuestros muchachos, que dieron pruebas, una vez más, de su valor y bravura, y, como demostración quedaron en el campo enemigo gran número de cadáveres. El primer triunfo de la jornada de ayer fué admirable.

Continúan presentándose muchas familias que abandonan, en cuanto pueden, la zona roja, donde se carece de todo. También se cuentan por centenares los milicianos que abandonan los frentes de combate.

Unos milicianos que lograron penetrar en nuestra zona para entregarse a nuestro Ejército, han manifestado que los nacionales no pueden, ni remotamente, darse cuenta del alcance del desastre del enemigo.

Según se recalcaba al diverso material recogido al enemigo así que, debido a lo avanzado de la hora no fué posible terminar el recuento.

En resumen: nuestras columnas ocupan todas las alturas de Amorebieta y Lemona y se encuentran a unos doce kilómetros de las primeras casa de Bilbao, encontrándose también en poder de nuestras tropas las carreteras que enlazan con dichas poblaciones y Bilbao.

Con el fin de distraer fuerzas se dedican los rojos a hacer algunos ataques aislados, que terminan siempre con uno de los mayores ridículos.

Nuestras unidades de choque se lanzaron al ataque de las posiciones rojas poco después de las do-

ce, apoyadas por un nutrido fuego de nuestras baterías y por las fantásticas acrobacias de los cazas que, descendiendo a muy poca altura, barrían las líneas rojas.

Dominada Amorebieta por el lado del Monte Arzu, los rojos separatistas esperaban el ataque por las lomas de Peña Lemona, posición importante, por dominar las carreteras que enlazan todas estas poblaciones. Por ello, se habían abierto varias líneas de trincheras y parapetos de sacos terrosos. Sobre ellos, se lanzaron nuestras tropas, que hacia la una de la tarde tomaban las primeras líneas atrincheradas enemigas.

Importantes contingentes enemigos eran acumulados, tratando de resistir a toda costa. Los valles de Amorebieta se llenaron de estruendo, pero el empuje admirable de nuestro Ejército se propuso una vez más asaltar los demás reducidos enemigos y, como siempre, lo consiguió. Como demostración de la gran victoria, quedaron tendidos en los campos de batalla centenares de muertos y enorme botín de guerra. Esta rotunda victoria enardece a nuestros soldados, a nuestras baterías; aquéllos, sbrándose paso con bombas de mano y bayonetas y hasta con cuchillos: una a una, las demás defensas cayeron en nuestro poder: a la caída de la tarde, la bandera nacional fué izada en Peña Lemona. Una nueva espina clavada y una endurecida punta de bayoneta dirigidas hacia Bilbao, como prolongación de nuestras posiciones del Bizkargui.

Una vez más, los dirigentes separatistas hicieron derramar inútilmente la sangre de sus alocadas huestes.

El castigo sufrido por el enemigo ha sido grandísimo; por centenares he contado los muertos abandonados en el campo de batalla; según han manifestado varios milicianos que se pasaron a nuestras filas, pasan de varios centenares los muertos que retiró el enemigo.

El botín de guerra es tan cuantioso que no se puede hablar de él ni siquiera con cifras aproximadas, por la hora avanzada en que terminó la operación: fusiles, armas automáticas y, aunque no puede afirmarse con certeza, hasta algunas piezas de artillería quedaron en nuestro poder.

Pocas novedades durante la jornada de ayer en el frente de Vizcaya.

Por no perder su costumbre, el enemigo intentó atacar, por la mañana, las posiciones del sector de Lemona, que anteayer perdieron los rojos y que nosotros, por no perder tampoco la costumbre, les rechazamos fácil y duramente, con muchísimas bajas y 17 prisioneros con sus armamentos.

En el resto de los frentes vascos, la artillería enemiga ha aprovechado la calma que ha reinado. Ha mostrado actividad. Nuestra aviación ha actuado, efectuando incursiones en terreno enemigo. Sus baterías, a pesar de tirar mucho, tiran mal. Toda la pólvora la han gastado en salvos, no pudiendo conseguir ocasionarnos ni una sola baja.

Y por hoy nada más.

## Madrinas de guerra

He aquí una simpática institución que da un marco de fantasía a los que combaten en los frentes de batalla.

Nuestra juventud, en esta lucha de España, ve en la madrina de guerra la figura suave y alada, a veces imprecisa, pero siempre llena de ternura, de una mujer de nuestra retaguardia y que puede proporcionar al combatiente a ve-

ces ayuda material y siempre ayuda moral.

El soldado español que lucha en las trincheras lee la carta esperada, que le ha de llevar consuelo, alegría y nuevos ánimos para seguir la lucha con más ardor. La carta que le han traído es como la brisa aromática, que sirve para confiarle precisamente los íntimos deseos y alegrías de su corazón.

El combatiente muchas veces no tiene quien pueda aconsejarle y vaciar su corazón: he aquí que una mujer, en un múltiple papel de madre y amiga, desde la retaguardia, tiende su mano benéfica al soldado combatiente, necesitado de ayudas morales y materiales. Con las cartas que se dirigen mutuamente, la madrina de guerra podrá prestar un gran servicio a la Patria y, al mismo tiempo, podrá enseñar a conocer a Dios al soldado que tal vez no ha visto nunca y que por ello más mérito tendrá ante el altar de la Patria y de Dios.

La madrina de guerra, como hemos dicho, consuela y da ayuda moral siempre; a veces también material, porque, en muchos casos, la situación económica del soldado necesita un sacrificio por parte de los que estamos en la retaguardia.

Esta colaboración de la mujer con los combatientes no es cosa de juego, sino, al contrario, cosa muy seria: ternura, aliento, felicidad y ayuda para los que luchan por España.

## VENDO

En el Terreno, casa espaciosa. Junto a parada tranvía, situación inmejorable, Jardín, agua abundante.

Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

## El Consejo de la S. de N. tra de la guerra en España

ALVAREZ DEL VAYO HIZO UNA VE MAS EL RIDICULO

LA PRENSA CATALANA, CONTRA EL ORGANISMO DE NEBRA

El Consejo de la Sociedad de Naciones celebró su anunciada reunión, en cuya orden del día figuraba la guerra de España. Y, como siempre que ha de reunirse el Consejo del organismo ginebrino, se reunieron, para cambiar impresiones sobre los asuntos a tratar, los más caracterizados delegados asistentes y los delegados de los países interesados. Así Eden, el Ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, se detuvo a conferenciar, a su paso por París, con el Gobierno francés, y ya en Ginebra, se entrevistó con los delegados de Alemania e Italia. Eden conferenció con Alvarez del Vayo, el delegado de la España roja, quien le expuso el discurso que se proponía pronunciar ante el Consejo de la S. de N.: parece que no hubo manera, por parte de Eden y del Gobierno francés, de que Alvarez del Vayo desistiese de pronunciar su discurso.

Se reunió, al fin, el Consejo de la S. de N., y ante él soltó Alvarez del Vayo su discurso, un discurso destemplado, sin sólida argumentación, un discurso en que se limitaba a decir que con la España nacionalista — la "faciosa", decía él — luchan extranjeros, pero callándose las ayudas decididas que reciben los rojos de naciones como Rusia, Francia, Méjico, etc. etc., y dijo que no quería lo que seguramente había ido a Ginebra a gestionar: armisticio; para terminar pidiendo justicia.

Le contestó Eden, con un discurso diplomático, lleno de evasivas, en el que habló de la intervención del Gobierno de la Gran Bretaña en Bilbao, de donde dijo había evacuado 25.000 personas, entre ancianos, mujeres y niños. Y añadió a continuación, que el

Gobierno de Inglaterra había tenido interés en humanitarizar la guerra.

El discurso de Alvarez del Vayo quedó en el vacío. Ya esto por descontento antes de la reunión del Consejo, desde el momento en que las primeras ras asistentes resolvieron entrar en la discusión extrema no que pudiera entorpecer la situación del Comité de no intervención.

¿A qué conclusión se llegó en seno del Consejo de la S. de N. A la de siempre, a una nueva resolución, a celebrar nueva reunión que proseguirá en los días próximos hasta el 17, y prosiguieron tanto, las negociaciones para ver de conseguir la paz de los extranjeros de ambos lados en guerra en España.

El acuerdo del Consejo de Sociedad de Naciones no ha hecho a los rojos. Lo decía ayer, al censurarlos duramente, decir, además, que no habría remedio que la España roja se tirase del organismo ginebrino, censuraban también, por el no asunto, a los Gobiernos democráticos — aludían, indirectamente a los de Francia e Inglaterra — que se limitan, a su aplaudirlos, olvidándose del tiosísimo material de guerra, los miles de combatientes que han enviado. La irritación de los diarios rojos de Barcelona iba al extremo de que la "Sociedad" periódico anarquista, dijera: nada debemos esperar de Ginebra, ni de los países democráticos; habremos de esperar de la solidaridad proletaria internacional.

## El crucero alemán «Deutschland» es atacado por dos aviones piratas de Valencia

EL HECHO OCURRIO EN AGUAS DE BALEARES

Los periódicos berlineses dan la noticia esta mañana en ediciones especiales

EL "VOELKIRCHER BEBOHNER" ORGANO DEL PARTIDO NACIONAL-SOCIALISTA COMENTA LA AGRESION EN TERMINOS MUY ENERGIOSOS

Berlín. — Los diarios de esta ciudad, en ediciones extraordinarias, con grandes titulares y encuadrada en orlas negras, publican, hoy, lunes, la noticia del bombardeo de que ha sido objeto el crucero armado "Deutschland" por parte de dos aviones del Gobierno de Valencia.

Después de insertar la declaración, comunicando la noticia, hecha por el Gobierno del Reich, los periódicos la comentan, juzgando el acto como un reto de los bolcheviques, y piden que se tomen energicas represalias.

Luego, recogiendo las excusas del Gobierno de Valencia, según las cuales dos aviones que patrullaban sobre las Islas Baleares fueron, repentinamente, atacados por el crucero, por lo que le arrojaron algunas bombas, afirman que se trata de una pura mentira. "El buque, dicen, no estaba apostado para el combate y la tripulación se hallaba reunida en la mesa al ocurrir el bombardeo, lo cual es prueba clarísima de que los aviones rojos no fueron atacados".

Dicen, igualmente, que si el buque hubiera estado en condiciones de rechazar el ataque, la cifra de víctimas no sería tan elevado, pues la tripulación no se hubiera

hallado a la mesa ni expuesto al peligro en la cubierta.

Una agencia alemana oficial dice que esta agresión, que ha dado la vida a varios marinos manes, demuestra plenamente a los rojos españoles no se inmportan por el acuerdo del Comité de intervención y tratan de lograr que el papel de ese organismo sea efectivo.

El órgano del partido nacionalista "Voelkircher Beobachter" declara, en lenguaje vehemente, que ese ataque al "Deutschland" sería suficiente para dividir del Comité de no intervención, si no fueran ya suficientes marasmo y sus ponderaciones deméicas. "Una gran nación añade — con ella todos los países que reconocen la verdadera existencia del peligro bolchevique, y testa contra tal ultraje".

Según el periódico vengano sus lectores para que vean el ataque al "Deutschland" un crimen perpetrado por criminales que tratan de producir un conflicto internacional. "Alemania, termina diciendo, está segura de que el Gobierno del Reich contestará ese reto increíble de los piratas rojos de Valencia en la forma merecida".

## EDICTO

Don Trinidad Benjumea del Rey, General de Brigada, Comandante Militar de Baleares.

Hago saber:

Primero. — En caso de bombardeo aéreo, todos los servicios sanitarios, de Policía, de Seguridad, municipales, etc., que contribuyan al salvamento en los lugares siniestrados, quedarán bajo las órdenes del Servicio de Anti-aeronáutica.

Segundo. — Al Jefe de Anti-aeronáutica o a los técnicos delegados del mismo, corresponderá la dirección de los trabajos a ejecutar en cada caso. En su ausencia, corresponderá la dirección al arquitecto municipal.

Tercero. — Queda facultada la Jefatura de Anti-aeronáutica para solicitar los auxilios y cooperación de los servicios que considere necesarios para cada caso.

Cuarto. — La presentación de la insignia y carnet de identidad cado por los rojos obedece, en último término, a las razones aducidas.

que acredite como miembro de la Defensa Antiaérea, servirá para poder circular libremente por toda la población y en especial en las zonas siniestradas.

Dado en Palma de Mallorca, 29 de Mayo de 1937.

Trinidad Benjumea



TELAS GOMADAS PARA CAMAS CASA CODINA Unión, 8 PALMA (Junto al Borne)

## 29 trimotores bombardean la periferia de Bilbao

LOS ROJOS HAN EMPEZADO A INCENDIAR LOS CASERIOS DE LA CAPITAL VASCA

Londres. — Noticias procedentes del frente vasco nos afirman que los aparatos nacionales han efectuado una gran labor durante la jornada de ayer en este frente. A primeras horas de la mañana, varias escuadrillas de potentes trimotores bombardearon durante largo tiempo las posiciones rojas de los sectores de Orduña y Amorebieta, lanzando sobre ellas toneladas y toneladas de explosivos que causaban grandes destrozos en sus defensas.

Muchos milicianos caían entre el polvo y el humo levantados por la explosión de la bomba para no levantarse más. Han sido muchas las bajas de los milicianos rojos en estos formidables raids aéreos que los aparatos nacionales llevan a cabo sobre las posiciones enemigas.

Radio Verdad transmite: "Salamanca. — Comunican de la zona de guerra vasca que nuestras tropas han atacado violentamente